



قۇرمى پىسپۇران

وزارمى خوڭنۇنى بالا و توڭزىنەوھى

زانىتى

زانكۆى سەلاھەددىن، ھەولتېر

كۆلۈڭى ئەدەبىيات: بەشى كۆمەلئاسى

سالى خوڭنۇن، 2022- 2021

مامۇستاي بەرپۇز:

ئەم قۇرمى لەبەردەستىدايە بەمەبەستى ئەنجامدانى توڭزىنەوھىكى زانستىيە بۇ بەدەستەيئانى پرونامەى (ماستەر) لە بوارى كۆمەلئاسىدا لەزىر ناونىشانى(كارىگەرى تۇرە كۆمەلئايەتتەيەكان لەسەر گۇرپانى بەھاكان)، كە لە دوو پئوهر پىك دىت يەكەمىيان پەيوەستە بە تۇرە كۆمەلئايەتتەيەكان، ودوومىيان پەيوەستە بە بەھاكان، وە بۇ ئامادەكرنى برگەكانى، (پئوهرەكە لە (72) برگە پىكھاتووهو، ولە بىزاردەى پىنجىنە لىگەرت بىك دىت(زۇر لەگەلئىدام - لەگەلئىدام-رام نىيە-لەگەلئىدانىم- ھىچ لەگەلئىدانىم) بەرىزتان لەسەر ئەو بنەمايەى كە خاوهنى ئەزموون و شارەزايى ئەكادىمىن، دىارىكراون بۇ ئەوھى راوبۇجونى خۇتتان لەسەر سەرجم برگەكان بىخەنەروو، پروامان وايە سەرنج و تىبىنىيەكانتاتان خەسلەتى راستگۆيى و زانستى بە برگەو پئوهرەكان دەبەخشىت.

ھاوكارىتان جىگەى رپۇز و سوپاسە.

پىسپۇرى :

ناو:

پۇست:

نازنازى زانستى:

ئامانجەكانى توڭزىنەوھىكە:

1-زانىنى رۇلى تۇرە كۆمەلئايەتتەيەكان لە گۇرپانى بەھا كۆمەلئايەتتەيەكان يەكەى توڭزىنەوھىكە.

2-زانىنى ئاراستەى ئەرىپنى و نەرىپنى تۇرە كۆمەلئايەتتەيەكان لەسەر گۇرپانى بەھا كۆمەلئايەتتەيەكانى يەكەى توڭزىنەوھىكە.

3-زانىنى سروشتى پەيوەندى نىوان تۇرەكۆمەلئايەتتەيەكان و گۇرپانى بەھاكان لاي يەكەى توڭزىنەوھىكە.

4- زاننىنى سروشتى پەيوەندى نىوان گۇراوھ سەركىيەكانى (تۇرەكۆمەلئايەتتەيەكان و گۇرپانى بەھاكان) لاي يەكەى توڭزىنەوھىكە.

5- زاننىنى ئاراستەى گۇرپانى بەھاكان لاي يەكەى توڭزىنەوھىكە.

6- زاننىنى ئاستى گۇرپانكارى بەپپى گۇراوھكانى توڭزىنەوھى (رەگەز، تەمەن، قۇناغ، پىسپۇرى خوڭنۇن، بارى ئابووى، پىشىنەيى كۆمەلئايەتى).

سەرىپەرشىتپار

ھوتابى ماستەر

پ.ى.د. جوان اسماعىل بىكر

ترىفە صابر عزىز

پەكەم: زانىيارىيە گشتىيەكان

- رەگەز: نىر () مىن ()
- كۆلىز بەش، قۇناغ.....
- تەمەن.....
- بارى كۆمەلەيتى: سەلەت ()، خىزاندار ()، جىياپۇو () .
- ئاستى بىرۈكەت: زۆر باش ()، باش ()، ناوئەند ()، خراپ ()، زۆر خراپ ()
- سەرچاۋى داھات: مالمۇو ()، خۇم ()، ھىت بىنووسە
- شۇيىنى نىشتە جىبوونى ئىستا: سەنتەرى پارىزگا ()، دەرەۋە پارىزگا ()
- قوتابى: دانىشتوۋى ناوشارى ھەولپىر ()، قوتابى دەرەكى ()
- پىشىنەي كۆمەلەيتى.....
-
-
-
- جۇرى تۇرى كۆمەلەيتى كە بەكارى دىنىت، ئەتوانى لە يەك زياتر ھەلبىزىرى: ھەيس بوك ()، ئەنستىگرام ()، سناپ چات ()، لىنكدىن ()، ماسنچەر ()، تويپتەر ()، ھىت بىنوسرىت () .
- لەگەل چى تۆرەكۆمەلەيتىيەكان بەكاردىنىت: بەتەنيا ()، لەگەل خىزانم ()، لەگەل ھاورىيانم ()، ھىت بىنووسە () .
- ژمارەى ھاورىيەكانت چەندە لەسەر تۆرەكۆمەلەيتىيەكان: () .
- چەند كاتىمىر رۇزانە تۆرەكۆمەلەيتىيەكان بەكاردىنىت: () .
- لە تۆرەكۆمەلەيتىيەكان سەيرى چ بابەتلىك دەگەيت

Commented [ss1]: ژمارە بۇ پىرسىارمىكان دىارى بىكرىت:

Commented [ss2]: تەمەن: 18-22.....23وزياتر

Commented [ss3]: لىرمۇ پىرسىارى تايىبەت نىن.. پىرسىارمىكانى تايىبەت بە ناۋەرۈكى تويۇنمۇكە

Commented [ss4]: لىردا پىرسىار بىكرىت كە رۇزانە چەند كاتىمىر تۆرە كۆمەلەيتىيەكان بەكار دەھىنىت

Commented [ss5]: لىردا پىرسىار بىكرىت كە لە كوي و لەگەل كى بەكار دەھىنىت

Commented [ss6]: پىرسىار بىكرىت كە بە چ نامانجويىك بىكارى دەھىنىت

ژ	دووم : زانىيارىيە تايىبەتەكان پىۋەرى تۆرە كۆمەلەيتىيەكان	گونجاۋە	نەگونجاۋە	گۇرانكارى: تىبىنى
1.	لە تۆرە كۆمەلەيتىيەكان ئاسايە بەلامۇو گىتوگۇ لەگەل رەگەزى بەرامبەر بىكەم.	*		
2.	لە تۆرەكۆمەلەيتىيەكان چىز وەردەگرم لەسەپىركردنى بابەتى جۇراۋجۇر.	*		
3.	تۆرە كۆمەلەيتىيەكان بەشدارە لە بەرزكردنى ئاستى رۇشەنپىرىم.			*
4.	لە رىگاي تۆرە كۆمەلەيتىيەكان رىزگرتنى خود فىرپووم.		*	

Commented [ss7]: يەككىن لە ھۆكارمىكانى بەرزكردنەرى:

Commented [ss8]: ناسە بەھايە

5	رون نېيە: Commented [ss9]:	5	له نېو تۆرە كۆمەلەيتەكان پەيۋەندىم لەگەل ئاسنامى جياواز ھەيە.	*	
6		6	ھەوالى خزمانم دەزائم لەرئ تۆرە كۆمەلەيتەكان.	*	
7	ھۆكارمكەى لىزە بنوسرنت: Commented [ss10]:	7	پەيۋەندىە كۆمەلەيتەكانم بە ئەندامانى خىزانەكەم لاوازبوو.	*	
8		8	تۆرە كۆمەلەيتەكان بىرۆكەى نويم يى دەبەخشى.	*	
9	رون نېيە چ ريكخستنىك: Commented [ss11]:	9	لەريگاي بەكارھىنانى تۆرە كۆمەلەيتەكان فىرى چۈنئى ريكخستن (تنسيق) بووم.	*	
10		10	تۆرە كۆمەلەيتەكان دەرھەتتەك ئەرخسىنى بۆبەرورد كرنى نەرىتە كۆمەلەيتە جياوازەكان.	*	
11	پە ھۆى تۆرە كۆمەلەيتەكانمە فر اوان: Commented [ss12]:	11	پانتايى ھاورئىيەتيم لە تۆرە كۆمەلەيتەكان فراوانە.	*	
12	بوو	12	تەنھا لە ريگاي تۆرە كۆمەلەيتەكان ئاگادارى بۇنە كۆمەلەيتەكانى خزمان دەيم .	*	
13	سەر گەرم كردنم: Commented [ss13]:	13	تۆرەكۆمەلەيتەكان بابەتى دل رفئيم بۇدەستەبەر دەكەن.	*	
14		14	لە ريگاي تۆرە كۆمەلەيتەكان ئاشناى ستايلى بۇشىنى جلوبەرگى نوئ بووم.	*	
15		15	تۆرە كۆمەلەيتەكان پانتايىكەى فراوانە بۆكرپنى شەك وكالا سەردەمىەكان.	*	
16		16	تۆرە كۆمەلەيتەكان يارمەتيم دەدا لە ئاشنابوون لەگەل ھەموو بابەتە نوئىيەكان.	*	
17		17	لە ريگاي تۆرە كۆمەلەيتەكان تواناو وزانىيارىكەنم گۆرا دەربارى جياواى رەگەزى(جىندەر).	*	
18		18	لە ريگاي تۆرە كۆمەلەيتەكان پانتايى ھاورئىيەتيم سنوورى وولاتى بەزانم.	*	
19		19	لە ريگاي تۆرە كۆمەلەيتەكان ئاشناى ياساكانى ماق بە ھاوتلى بوون بووم.	*	
20		20	تۆرە كۆمەلەيتەكان پانتايىكە بۆ دەرپىنى راكانم بە نازادى.	*	
21		21	لەرىى تۆرە كۆمەلەيتەكان زانىيارى دەربارى ھزرىى جياواز ومردەگرم.	*	
22		22	تۆرە كۆمەلەيتەكان تايىبەتەندى كەسىم دەبەزىنى.	*	
23		23	تۆرە كۆمەلەيتەكان دەرھەتى كارگردنم يى دەبەخشى.	*	
24	دەربرئىنەكە بگۆرە: Commented [ss14]:	24	تۆرە كۆمەلەيتەكان كات كەم دەكاتەو لەبەجىگەپاندنى كار و ئەركەكان.	*	
25		25	لە ريگاي تۆرە كۆمەلەيتەكان دەتوانم بەدواداچوون بۆ ھەوالى كەسايەتەكان بكام.	*	
26	لە تەمرى بەھاكاندا بنوسئىتەمە بەھايە: Commented [ss15]:	26	تۆرەكۆمەلەيتەكان ھۆكارە بۆ بلاوگردنەوھى خۆشەويستى و پەيۋەندى.	*	
27		27	تۆرە كۆمەلەيتەكان پانتايىكى فراوانە بۆ ئەندامبوون لە گروپە جياوازەكان.	*	
28		28	تۆرەكۆمەلەيتەكان بۇتە ھۆى پەرەپىدان بە چەمكى گفتموگۆى ئەرىنى.	*	
29		29	تۆرە كۆمەلەيتەكان ھۆكارە بۆ نزمبوونەوھى لىھاتوويى گەپان و بەدواداچون لە زانىيارى راست و باومرپىتكارو.	*	
30		30	لە تۆرە كۆمەلەيتەكان سوود ومردەگرم لە سەرچاوە زانستىە جياوازيەكان.	*	
31		31	تۆرە كۆمەلەيتەكان واى كرد كە ھەولدام ھەبى.	*	
32		32	بەكارھىنانى تۆرە كۆمەلەيتەكان گۆشەگىرى كردووم.	*	
33		33	تۆرە كۆمەلەيتەكان شوئىنى فىربوونى وشەى نەشپاوە.	*	
34	بچئت بۇتەمرى بەھاكان: Commented [ss16]:	34	تۆرە كۆمەلەيتەكان شوئىنى فىربوونى رەفتارى نەشپاوە.	*	
35		35	لە تۆرە كۆمەلەيتەكان ھئرى چەند بەنامەى بەسوود بووم.	*	
36	بۇ چى؟: Commented [ss17]:	36	تۆرە كۆمەلەيتەكان بزاردى جۇراوجۇرم پىدەبەخشى.	*	

ژ	پېوهری بهاگان	گونجاوه	نهگونجاوه	گورانکاری+ تېبېنی
1.	لهریگی توره کومه لایه تیه کان هیری بهای لیپوردهی بووم.	*		
2.	سنووری تایپه تمه ندی کهسانی تر نابه زینم.			
3.	بیروای جیاواز قیوول دهکم.			
4.	ناساییه لام که هاوسه رگری له گهل کهسی بیانی بکم.			
5.	شیوازی ستایلی زیانی کومه لگا جیاوازیه کان وهرده گرم.			
6.	ریز له گشت جیاوازییه ناییه کان ده گرم.			
7.	گرنگی به بونه تایپه تیه کان ناو خیزانم ددهم.			
8.	لاریم نییه که خوشکه کم به شهو کار بکات.			*
9.	لهکاری خوږه خش به ژدار دهم.			
10.	سته م و زورداري رمت ده کمه موه له گهل همموولایه ک.			
11.	هاورپیه تی نیوان هردوو رهگهز قبول ده کم.			
12.	پابه ندی پاک راگرتنی شه قام وشوینه گشته کان دهم.			
13.	هاوکاری نه ندامانی مالوه ده کم بؤ نه نجام دانی کاری رۆژانه.			
14.	گرنگی ددهم به شیواز وپوشینی جل و بهرگم.			
15.	باوهرم به مای نافرته ههیه له به شداری سیاسی.			
16.	رهفتاری شه رانگیزی به کار دینم له زیانی رۆژانه م.			
17.	پابه ندی به جی به جی کردنی کاره کانم به ته واووتی.	*		
18.	پېویسته که نافرته شو هیری بزانت.			*
19.	له زیانی رۆژانه مدا هردوم راست گوم.			
20.	هاوکاری هاوری کانم ده کم له بونه جیاوازه کان.			
21.	پیزی دایک و باوکم ده گرم.			
22.	شانازی به نه ندام بوونم به خیزانه که موه ده کم.			
23.	له کاتی پېویستدا یارمته خه لک ددهم.			
24.	ریز وخوشه ویستم بؤ ماموستایه کانم ههیه.			
25.	شانازی به سیمبوله کانی وولاته کم ده کم.			
26.	متمانه م به هاوری کانم ههیه.			
27.	گونجاوین له په یوه ندیه کانمان له گهل خوشک و براکانم له مالوه.			

Commented [ss18]: همموو پرسیار مکانیم تمه موه دیه دهنیت به شویوهیک بیهستیموه به توره کومه لایه تیه کانموه

Commented [ss19R18]:

Commented [ss20]: نیم پرسیاره له کچ بگریت یان کور جیاوازی ههیه؟

Commented [ss21]: په یوه ندی نییه به تمه موه موه

Commented [ss22]: نامه بریاره

			8	دەرچوونم ھەيە لەگەل ھاوړئ كچ و كورەگان.
			29.	نەئینیه‌كانی ھاوړئیه‌كانم دەرکینم.
			30.	بە ریزه‌وه مامه‌ئه له‌گەل ئه‌وانیتر ده‌كهم.
			31.	بەشدار ده‌بم له چالاكییه خیرخوازییه جیاوازه‌گان.
			32.	ریزی به‌های خوشه‌ویستی نئون هەردوو رەگەز دەگرم.
			33.	ریز له مافی بریارانی تاك ده‌گرم.
			34.	په‌یوه‌ندی سۆزداریم له‌گەل رەگەزی به‌رامبەر هه‌یه.
			35.	بەرزه‌وه‌ندی خۆم له پێش ئه‌وانی تر دانەنیم.
			36.	له‌گەل ھاوسەرگیری نهریتی (ته‌قلیدی) نییم.

هیچ له‌گه‌ئیدانیم	له‌گه‌ئیدانیم	هیچ رام نییه	له‌گه‌ئیدام	زۆر له‌گه‌ئیدام
-------------------	---------------	--------------	-------------	-----------------